

EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

Redacción, Administración y Talleres

BARBIERI, 8.—TELEFONO 575

UBRENTE

Ricardo Ruiz Benítez de Luján

TODA LA CORRESPONDENCIA AL

P. RTADO DE CORREOS 436

Acabó el paréntesis)

Trabajemos todos

Para la vida nacional no ha sido un paréntesis el tiempo que los Reyes han faltado de Madrid. Pruébalo entre otras cosas el importantísimo decreto publicado ayer en la «Gaceta», demostrativo de que el Directorio no ha descansado cuando ha elaborado una disposición de orden social y moral tan profunda, facilitando la legitimación de terrenos del Estado o Municipios, roturados y puestos en producción al margen de la ley.

Pero no puede negarse que estos días si han sido un paréntesis para el espíritu nacional, en el sentido de que hemos estado más atentos que a las propias cuestiones del país, a la marcha triunfal de nuestros Soberanos y a las efusivas manifestaciones de cariño de que han sido objeto por parte del Soberano espiritual del mundo católico, de los Reyes, autoridades y pueblo italiano, y después en todo el trayecto recorrido en España hasta albergarse en el Alcázar de la plaza de Oriente.

Pues bien; ya ha transcurrido el lapso de tiempo indicado, y entramos nuevamente en la normalidad, que es o debe ser de recogimiento, de trabajo y de prosecución firme y decidida de la labor de saneamiento y prosperidad emprendido.

No nos cansaremos de repetir que para que sea fecundo el esfuerzo tenemos que hacerlo todos con fe, con desprendimiento y con la generosidad de la conciencia nos dicte como útil al bien común nacional.

Esto es, es necesario que no existan egoísmos, ni individuales ni colectivos. Pues aunque parezca paradójico, egoísmo colectivo puede haber.

Se habla de fomentar el regionalismo (nacional y españolísimo, por supuesto) como medio de despertar legítimas emulaciones y fomentar el engrandecimiento patrio.

Sea en buena hora; pero que no despierten suspicacias ni intereses de campanario, que matarían en flor toda iniciativa conveniente.

Si se impone y es necesario una nueva división territorial, con supresión de Capitanías generales, de provincias, de capitalidades, de universidades, de obispos, de Audiencias, etc.; si son convenientes traslaciones y cambios, que caigan todos los intereses de región, de provincia, de localidad, etc., y que sea el interés nacional el único que hable, el único que se atienda, el único que impere y que se imponga a todos, no por la fuerza ni por las autoridades, sino por el convencimiento y la buena fe y la voluntad y el patriotismo bien entendido de todos, desde el más chico al más grande.

Que si todos queremos, si todos coadyuvamos, si todos trabajamos, en un decenio o tal vez en menos, lograremos obtener cuantas riquezas puede rendir nuestro suelo, nuestro subsuelo, nuestro clima y nuestro cielo, ubérrimos y dilatados secularmente por una larga sucesión de generaciones individualistas y bizantinas. Es la obra de todos.

La Historia nos juzgará.

Guardia civil

DISPOSICIONES OFICIALES

Herradores

Para cumplimentar la Real orden de 27 de noviembre del año actual, los coronales subinspectores de los Tercios y primeros jefes de Comandancias exentas, tan pronto como los actuales herradores cumplan sus compromisos de reenganche, procederán a su licenciamiento, proponiéndoles para el correspondiente señalamiento de haber pasado a los que tengan derecho a él. Los que deseen pasar a ocupar plaza de guardia segundo de Caballería, con arreglo a la Real orden de 17 de marzo del año actual, lo solicitarán del director general del Instituto por instancia cursada en forma reglamentaria en un plazo improrrogable de un mes, a contar de la publicación de la presente y ocuparán las primeras vacantes de guardias segundos que ocurran en las

unidades en que, como herradores, prestan sus servicios.

Actos humanitarios

El 9 de octubre último, hallándose prestando servicio de correrías por la demarcación del puesto de Montalbán (Córdoba), el cabo Manuel Hornigo Montero halló en completo estado de desnudez y sin recursos una familia compuesta de matrimonio y cuatro hijos, de cinco, cuatro, dos y un año de edad.

Este cabo interpretando fielmente los preceptos reglamentarios y los sentimientos humanos, tuvo la feliz iniciativa de abrir una suscripción pública, dando por resultado adquirir ropas, albergue gratuito y 225 pesetas en metálico, que puso en posesión de la repetida familia.

Por el hecho mencionado, ha merecido esta clase las gracias del director general y citación en el orden del Tercio.

Huérfanos y jóvenes

Con arreglo a los preceptos del reglamento vigente, les ha correspondido el ingreso en los Colegios del Cuerpo a los jóvenes y huérfanos que a continuación se expresan, señalándoles mientras les llega el turno de incorporación, las pensiones correspondientes:

Felipe Plaza, Liborio Prieto, Gregorio Saldías, Ricardo Herrero, Francisco Sánchez, Leonardo Manzano, Francisco Serrano, Frutos Sanchidrián, Teodoro Alcántara y Justo Jila, para ingreso en Guardias Jóvenes.

Valeriano Encina, Pedro Parreño, Julio García, Antonio Díaz, Pedro Díaz y Eduardo Díaz, para ingreso en el de Huérfanos.

Rosa Lucas, Ramona Busto, Margarita González, Carolina González y Carmen Díaz para el de Huérfanos.

Distinguidos en el servicio

Por el distinguido comportamiento en el servicio se han dado las gracias con anotación en sus hojas de hechos, al siguiente personal:

Teniente D. Manuel López, del primer Tercio de Caballería; teniente don José Domínguez, sargento Sérvulo González, guardias Florenino Hernández, Esteban López y Ricardo Martínez, de la Comandancia de Vizcaya; cabo Basilio Natera, de la de Cádiz; suboficial Martín Lloret, de la de Caballería del cuarto Tercio; alférez Arcadio Canuñá, sargento José Campos, trompeta José Cuadrado, guardias Juan Durán, Cristóbal Manzano y Francisco Nieto, de la Comandancia de Córdoba; teniente Manuel Gago, cabos Antonio Gutiérrez y Celestino Murillo, guardias Diego Valle, Leocadio Pérez, Alejandro Velasco, Anastasio León, Cecilio Saguillo, Manuel González, Edosco Ramos, Fermín Peláez y Gonzalo Pérez, de la de Oviedo.

Suboficial D. Eugenio Ríos, cabos Teodor Carrero y Felipe Rivera, corneta Manuel Miranda, guardias Domingo Prieto, Antonio Alvarez, Siméon Gallego, Santiago Bartolomé, Román Chillón, Emilio Sastre, Marcelo Fernández y Antonio de las Heras, de la Comandancia de Zamora.

En el Hospital Militar

Un demente agresivo

En la sala de dementes del hospital Militar de Carabanchel sufrió un pobre loco un violentísimo ataque, y subitamente agredió con una badilla a la hermana de la Caridad sor María Santas, que se hallaba de servicio, derribándola al suelo y hundiéndole la bóveda craneana.

A las voces de auxilio de la agredida acudió la hermana sor Purificación Guillén, y el loco arremetió contra ella, dándole varios golpes en la cabeza con la misma badilla.

Los otros dementes y los enfermeros lograron sujetar al agresor, reduciéndole a la obediencia.

El doctor Gómez Ulla ha practicado una delicadísima operación a sor María Santas, que continúa en gravísimo estado.

Sor Purificación Guillén resultó con graves heridas.

En el suceso intervino el Juzgado militar.

Señor capitán cajero

Si quiere usted encontrar superávit en el presupuesto de gastos de oficina, recomiendo adquirir el material de escritorio en El Arca de Noé, Corredora Baja, 39. Teléfono, 44-79 M. Calidad inmejorable. Máxima economía.

DECLARACIONES INTERESANTES

El Directorio empieza ahora la segunda parte de su misión

Reunión del Directorio

Se reunió ayer tarde el Directorio a las seis, y duró la reunión hasta las ocho y veinte.

Al salir no hicieron los generales manifestación alguna a los periodistas ni facilitaron nota oficiosa.

El general Primo de Rivera anuncia la publicación de una nota oficiosa

A las nueve de la noche abandonó la Presidencia el general Primo de Rivera, y al salir dijo a los periodistas:

—No he tenido tiempo para redactar la nota que anuncié a ustedes, pues como en ella he de dar contestaciones satisfactorias algunas, y otras negativas a demandas, consultas y ponencias que fueron presentadas al Directorio, y como se trata de cuestiones de interés, que el pueblo español debe conocer, tengo que meditar y estudiar lo que en esa nota he de decir; pero, tratándose de ustedes, que son tan amables, he querido satisfacer sus deseos informativos, y he redactado unas cuartillas, que les facilitaré, y aunque en ellas no digo nada de particular, entre líneas podrá leerse algo.

El presidente se despidió, diciendo que de otras cosas no había nada.

En la Oficina de Información de la Presidencia facilitaron la siguiente nota:

«Hubiera querido dar una nota más amplia a la Prensa de Madrid, a semejanza de lo que hice con la de Barcelona; pero me ha faltado tiempo material para la enunciación de las ideas. Sólo diré que el espectáculo de fe, esperanza y fortaleza que España viene dando desde Cartagena a Madrid, pasando por Murcia, Valencia, Palma de Mallorca, Barcelona y Zaragoza, nos anima, más aún, nos obliga a proseguir nuestra actuación, despreciando pequeñas intrigas y desentonos.

Consideramos las semanas transcurridas como de preparación y levantamiento del espíritu público, de afirmación de su confianza, que ciego será quien no vea que hoy es absoluta.

Consideramos, pues, que comienza o comenzará muy en breve la segunda parte de nuestra misión, a la cual sería temerario y absurdo fijarle plazo. Durará lo que la confianza de la opinión pública, sinónima de la del Rey, ya que éste no desea otra cosa que interpretar y sentir.

A base de lo indicado, podrá dar el Directorio más amplia noticia de sus propósitos, dentro de unos días.»

La llegada de los Reyes a Madrid



Sus Majestades saludando, al descender del tren, a la Reina Madre

(Foto Ruiz-Arias.)

EN MADRID Y PROVINCIAS

La fiesta de los artilleros

Un discurso de Primo de Rivera

Para solemnizar la festividad de Santa Bárbara se reunieron a comer anoche en el Ritz todos los generales, jefes y oficiales residentes en Madrid.

Presidió el banquete el general Primo de Rivera, quien tenía a su derecha al capitán general de Madrid, y a su izquierda al general más antiguo de Artillería, Sr. Ardanaz. A derecha e izquierda de estos señores se hallaban el vicepresidente del Directorio militar, marqués de Magaz; el conde del Grove, el subsecretario de Guerra, general Bermúdez de Castro, y el duque de Tetuán.

En la mesa presidencial se sentaron hasta 30 generales procedentes del Arma de Artillería.

Los comensales fueron 350.

El banquete tuvo la significación de un acto de cordialidad con las demás Armas del Ejército, y por ello fueron invitadas las autoridades.

No hubo, en realidad, brindis, pero a la hora del champán el general Ardanaz, como el más viejo de los artilleros reunidos, ofreció el banquete al general Primo de Rivera y dió un viva a España y al Rey.

El general Primo de Rivera se levantó, en medio de la natural expectación de los comensales, y pronunció un elocuente discurso.

El marqués de Estella, sucintamente, habló de significado espiritual que ha tenido el viaje del Monarca a Italia. Dijo que en aquel país, donde se conservan todavía indelebles huellas de nuestro poderío militar y nuestra grandeza artística y cultural, ha encontrado el representan-

te de España una acogida verdaderamente extraordinaria. Cuantos hablabamos en lengua española—dijo—hemos sido allí objeto de las mayores demostraciones de cariño por parte de los italianos.

En esta parte de su discurso, el presidente del Directorio levantó su copa, diciendo a los artilleros que brindaran por Italia, siendo el brindis acogido con grandes aplausos y vivas a la nación hermana.

Gratas, gratísimas, imborrables—prosiguió el general—han sido todas las impresiones recibidas en el viaje; pero de ellas, una hay que jamás podrá borrarse de mi memoria: el acto de la imposición a Su Majestad el Rey de la medalla de la Constancia del Somatén. El desfile de 60.000 somatenistas, precedidos de más de 300.000 personas y seguidos de cerca de 15.000 niños de las escuelas públicas, al grito de ¡Viva España!, me hizo comprender que aquel separatismo tan careado, o no existió nunca, o si existía ha desaparecido por completo.

Después, en tono familiar, expuso parte del programa militar del Directorio por lo que se refiere a la Artillería. El marqués de Estella, que fué despedido en la puerta del hotel Ritz en medio de vivas y aplausos, salió hondamente emocionado.

El acto terminó a las once y media de la noche.

En la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen, y organizados por la Junta del Montepío del personal del material de Artillería, se verificaron ayer mañana,

a las once, solemnes funerales por el eterno descanso del alma de los socios fallecidos en el año actual.

El personal subalterno de la Sección de Artillería del Ministerio de la Guerra se reunió en banquete íntimo.

En el Colegio de Huérfanos de Carabanchel hubo misa, reparto de premios, comida extraordinaria y función cinematográfica, alternando en ella números de circo.

De provincias hemos recibido telegramas dando cuenta de haberse celebrado la festividad con misas solemnes, representaciones teatrales, funciones cinematográficas, bailes y ranchos extraordinarios.

En Barcelona hubo revista de tropas en la Gran Vía Diagonal, presenciando todas las autoridades el brillante desfile.

EN MARRUECOS

MELILLA 4.—Los artilleros han dedicado a su Patrona una función religiosa en la iglesia principal. Asistieron los generales, muchos jefes y oficiales del Cuerpo y de otras Armas y numerosísimas familias. En los cuarteles y posiciones hubo ranchos extraordinarios a la tropa y algún festejo.

CEUTA 4.—La festividad de Santa Bárbara se ha celebrado con una solemne función religiosa en el santuario de la Virgen de África, asistiendo los generales Montero y Queipo de Llano, comisiones de los Cuerpos de la guarnición, autoridades civiles, la oficialidad de los buques de guerra y numerosos fieles.

Las fuerzas de Artillería fueron revisadas por el comandante general, desfilando brillantemente ante las autoridades.

A las tropas se les sirvió luego un rancho extraordinario, otorgándose regalos a los soldados de buena conducta.

DEL VIEJO REGIMEN

Siluetas políticas: Alejandro Lerroux

La vida de Alejandro Lerroux tiene un fuerte sabor novelesco. El interés, la curiosidad de las gentes nimba aún su figura. A su talento, la madurez le presta nuevas refulencias. Lo que él dice es recogido con avidez por los periódicos.

Este hombre ha sido nada menos que todo un hombre. Gladiador apuesto y arrogante en la difícil lucha por la vida, acertó a romper el cerco cruel de la miseria, y sus bolsillos, ayer horros de toda moneda, hoy están repletos.

El humilde reportero barcelonés fué aclamado emperador del Paralelo. Y él que excitaba a los jóvenes bárbaros a romper las góticas vidrieras de las venerandas catedrales, a arrasar las ciudades decadentes y a profanar el misterio de los claustros, transformando a las azucenas del Señor en rosas de meretricio, es hoy ese hombre ecuánime ponderado, que ve con una augusta serenidad el panorama nacional, y al que no conturban piruetas de fanteoches ni combates de fieras. Los jóvenes bárbaros son pacíficos horteras, émulos de los hijos del «senyor Esteve».

Emiliano ya no parodia las estridencias de su jefe y deudo. Don Herenegildo, aquel viejecito pulcro, atildado, que tanto se enfadaba en el Congreso, cultivaba la cátedra y la literatura y consagra sus postimerías al recuerdo de su hermano, aquel calladito y formidable D. Francisco Giner de los Ríos. Albornoz es el abogado del Infante Don Antonio, y don Emilio Santacruz sigue gustando las dulturas burguesas con que le obsesara un oportuno premio gordio.

Hoy, llamarse radical es algo peor que ser suscriptor de «El Siglo Futuro». ¿Puede un hombre, francamente ácrata, ser radical? ¿No es ese un partido eminentemente burgués, dispuesto a convivir con el régimen, tan pronto éste modere sus rigores y desvíos con sus adversarios de ayer?

Y al caudillo le amatematizan aquellos que no ha mucho le aclamaban en las ramblas, antes de que el bolcheviquismo se pusiese de moda cuando el nombre de Lerroux era algo que sonaba agoraramente en los oídos de los pacíficos rentistas, de los millonarios que ostentan sus títulos de propiedad a la par que sus títulos de nobleza.

Lerroux, «condottiero» o caudillo, insigne parlamentario o hábil farsante, es un valor, un alto valor individual que se destaca del rebaño, co-

mo se destacaría la Victoria de Samotracia de todos los «churros» escultóricos de Collant Valera o González Pola.

Es el hombre anónimo que se forma en el dolor, que sufre todos los rigores que afligen a los desheredados y educa su voluntad para el triunfo. Y mientras los zarzapos del hambre desgarraban sus intestinos, la inteligencia—águila cumbre—del cordobés inquieto aguzábase, aflaba sus punzantes aristas.

Lerroux... Lerroux avizoraba el éxito, su fino olfato lo percibía. ¿Cómo? Como un vivo trasunto de la recompensa celeste, que, tras el humano calvario, nos brinda la religión cristiana. Y Alejandro sabía que, tras aquellas privaciones, escaseces y amarguras, estaba la bienaventuranza; pero para llegar a ella había que mantenerse firme, erguido a los embates de la adversidad. Por faro, el cerebro, catarata de luz, Alejandro era de una dureza diamantina, roca de oquedades sonoras en que retumbaba, magnífico, el trueno de la elocuencia.

La cárcel, el destierro, son otros tantos incentivos para la voluntad perseverante. La cárcel le pone al abrigo de la indigencia; es el islote de la reflexión; es el refugio en que el cerebro madura sus concepciones, y su pluma traza párrafos vibrantes, viriles. Su gallardía resplandece en el encierro, y su cabeza se yergue con aquel gesto arrogante de Pedro Espinosa, el apócrifo pastelero de Madrid.

No le intimidan las rejas del presidio. La nave que le lleva a tierras lejanas no corre más que el brioso y desbocado corcel de su fantasía.

En la América española percibe la sensación de toda la grandeza augusta y sublime de la raza, y fortalece su amor a la Península, cuna de aquellos caballeros que se llamaron Cortés, Alonso de Ojeda, Núñez de Balboa, Magallanes...

Luego, es el violento tribuno de la ciudad apasionada y rebelde. Sus zarzapos poderosos sacuden los pesados soportes del régimen. Todos esperan ver reproducirse el epílogo del drama de Sansón. Pero a Sansón—léase Alejandro—, le cortan los cabellos. Ya no será Desmoulin ni Dantón. Más bien habrá de recordarnos al vizeconde de Mirabeau. La Dalila que ha operado el milagro es la Riqueza. Y el descamisado de ayer, el oficinista de las barricadas, el declamador de las asambleas revolucionarias y de los mítines en que el delegado de la autoridad se ve y se desea para evitar toda frase vitanda, es ese otro hombre que ahora visitamos en su despacho confortable, dependencia de un hotel en que las comodidades y el bienestar han hecho su nido, y en el ambiente, diluida como un perfume, se respira la alegría de vivir...

Ayer, al titulado heredero de Ruiz Zorrilla, le visitaban el anarquista italiano perseguido y el hojalatero que esperaba, ingenuo, el retorno de la Gloriosa... Hoy son el déan de Sigüenza, el senador por derecho propio, el financiero francés o americano y el comerciante opulento los que dejan el charolado «auto» a la puerta de la risueña mansión que guarda entre sus muros al león sin uñas de la revolución de ayer.

¿Qué hombre más grande este hombre que supo a tiempo enfundar sus tópicos ácratas y que de la República, tal como la entendían los supervivientes de la aventura septembrina, ha hecho una preciosa curiosidad arqueológica que puede dignamente ocupar un puesto en la vitrina de cualquier museo provincial!

Y Lerroux, ya todo ponderación, serenidad y optimismo, dice con su mejor sonrisa a los enemigos de ayer: Tranquilizaos, hermanos burgueses; ni seréis despojados de vuestras riquezas, ni jamás consentiré yo que a la Propiedad, ante la que me descubro, se la menoscabe ni ofenda. Los iconos seguirán en sus hornacinas; las vírgenes del Señor cantarán el salterio, plácidamente, sossegadamente, como corresponde a las elegidas del Divino Esposo...

Pablo ASTICI

EJERCITO Y ARMADA

Teléfono 575.—Apartado 436

Presio de suscripción: 2 pesetas al mes

La actuación del Directorio militar

Desde las seis a las ocho estuvo reunido el Directorio. Del Consejo a cuya primera parte asistió el subsecretario de Guerra, no se facilitó nota ni referencia oficiosa.

Los ingenieros civiles del Estado

Una Comisión de la Asociación de ayudantes y auxiliares de ingenieros civiles del Estado acudió a la Presidencia para dar las gracias al Directorio por haber visto en la «Gaceta» la resolución en justicia de un expediente que en relación con los ayudantes de Montes al servicio de la Hacienda, pendía en aquel Ministerio desde hacía dos años.

El gobernador civil se queja de que el público no denuncia los abusos

El marqués de Magaz, al llegar ayer tarde a su despacho, recibió al director de Navegación y Pesca, al subsecretario de Estado y al encargado de Gracia y Justicia.

El gobernador, duque de Tetuán, confirió con el general Ruiz del Portal acerca del problema de las subsistencias.

Al salir conversó el duque con los periodistas, mostrándose agradecido a la ayuda que le presta la Prensa y se mostró disgustado por la escasa cooperación del público, que no denuncia los abusos para poder corregirlos.

Algo se ha adelantado—terminó—, porque la exactitud que se ha logrado en el peso significa una importante baja en el precio.

La subasta de materiales del Palacio de Justicia

El próximo sábado, día 8 del corriente mes, a las doce de la mañana, se celebrará en la Subsecretaría del Ministerio de Gracia y Justicia, concurso para enajenar por el tipo de 15.500 pesetas los materiales que procedentes de derribo se encuentran almacenados en el edificio en reconstrucción para Palacio de Justicia de esta corte, donde podrán ser examinados por cuantas personas lo deseen, de nueve a doce de la mañana, entrando por la puerta sita en la calle de Doña Bárbara de Braganza.

Las proposiciones se presentarán en pliego cerrado en dicho Ministerio, acompañando en otro abierto el resguardo en que el licitador acredite haber consignado en la Caja general de Depósitos 1.550 pesetas. El plazo de presentación de dichos pliegos terminará el próximo viernes, a las dos de la tarde.

En la «Gaceta» de 28 del mes pasado se inserta el pliego de condiciones para este concurso y el modelo para la proposición.

La Asociación mutuobeneficia de los funcionarios de la Administración de Justicia

No habiéndose reunido número suficiente de socios para poderse constituir la primera Junta general ordinaria, se ha aplazado la celebración de la misma para el próximo día 9, a las tres de la tarde, en el salón grande de la Casa de los Juzgados.

La dirección de la Cárcel Modelo

El director de la Cárcel Modelo ha sido trasladado a la de Avila, donde desempeñará análogo cargo.

Para sustituirle ha sido nombrado el actual director del Reformatorio de Alcalá, Sr. Navas.

Se fusionan en Castellón tradicionalistas, integristas y católicos independientes y se adhieren al Directorio

VALENCIA 4.—Los elementos tradicionalistas de Castellón, reunidos en su domicilio social para acordar la línea de conducta que impone la actual situación de España y después del discurso del Rey en el Vaticano y de la acción que está desarrollando el Directorio, decidieron por unanimidad, de acuerdo con los ideales que encarnan la Comunidad tradicionalista, enviar un telegrama de adhesión y felicitación al Rey y otro en iguales términos al general Primo de Rivera.

Terminada la reunión, la Directiva se trasladó al despacho del general gobernador, Sr. García Trejo, a quien hicieron presente los acuerdos. Este los recibió muy complacido, congratulándose de que en el mensaje dirigido al presidente del Directorio consten las firmas de todos los adheridos, juntamente con su respectiva profesión. Atendiendo a sus indicaciones, el mensaje tendrá carácter provincial, así que será puesto a la firma de todos los correligionarios de Castellón.

Como idénticos acuerdos han adoptado también los integristas y los católicos independientes, se ha acordado fusionarse los tres elementos en un solo organismo, que se denominará Centro de Acción Social Católica.

La causa contra Alba.—Tres nuevos procesamientos

CIUDAD REAL 4.—Por el juez especial que instruye en Valladolid las diligencias contra D. Santiago Alba se ha dictado auto de procesamiento contra D. Feliciano Navarro, ingeniero de Caminos afecto a esta Jefatura de Obras públicas, que en 1913 intervino en Valladolid como ingeniero del Estado en la obra objeto de la depuración judicial.

Se sabe que han sido procesados también el Sr. Zorrilla y D. Julio Guillén. El ingeniero Sr. Navarro goza aquí de muchas simpatías, y está siendo visitadísimo.

Martes y sábados: Opera por la noche. Jueves y domingos: Opera por la tarde.

Miércoles: Conciertos vocales o instrumentales por la tarde.

En las funciones de los martes se darán los estrenos y primeras representaciones, siempre que sea posible.

Las funciones de los jueves serán populares, con precios más reducidos.

En los conciertos tomarán parte todos los artistas contratados, los coros (este año muy numerosos), y la orquesta, aumentada.

Los precios se han reducido tanto que el abono a diario (75 funciones) cuesta menos este año que el de un turno (47 funciones) el año pasado.

El precio de la butaca que en la temporada última osciló entre 22 y 30 pesetas, será este año de 15 pesetas los martes, sábados y domingos; de 10 pesetas los jueves, y de 7,50 pesetas los miércoles.

El abono mínimo a un palco bajo o platea, por la noche, será en esta temporada de 1.750 pesetas, en vez de las 7.285 pesetas que imponía la Empresa en el año anterior.

Se admitirán abonos a las nuevas butacas del tercer piso, a petición de muchos de los asiduos concurrentes al antiguo paraíso.

No es de extrañar con estos precios y con el plan artístico de la temporada que esté pedida ya para el abono una gran parte del teatro.

Masa Coral de Madrid

Después de una intensa labor de preparación esta ya importante colectividad artística, que dirige el maestro Benedito, va a comenzar su serie de conciertos en la actual temporada, presentándose el día 11 del corriente en el teatro del Centro, con una orquesta de la Asociación de Profesores, para interpretar un interesantísimo programa en el que figuran, entre otras obras, «El Príncipe Igor», de Borodin; la fantasía para piano, coros y orquesta, de Beethoven; «El buque fantasma», de Wagner; habiendo despertado gran expectación entre los aficionados el anuncio de este concierto, en el que auguramos un nuevo éxito a la Masa Coral de Madrid.

ECOS DE SOCIEDAD

A la cacería que ha tenido lugar en el coto de Villacañas y La Pedriza (Albacete) han concurrido los marqueses de Santa Cristina, Laconi y Santa María del Villar, los condes de Castañeda y Torreñel, el vizconde de la Armería y los señores Alós, Cabeza de Vaca, Moroder, Ochoa, Parra y Trenor.

—Las bellas señoras de Silió (nacida Mercedes López de Letona), de D. Estanislao Cubas y Urquijo (nacida María Luisa López Oyarzábal), y de D. José María Algorta (nacida Dolores Coello de Portugal), han dado a luz con felicidad.

El viaje del Rey a la Argentina

BUENOS AIRES 4.—«La Nación» dedica su editorial al viaje de Don Alfonso a Italia.

«El viaje del Soberano español—dice—tiene un reflejo inmediato en la política mundial, y, como consecuencia, un aumento del prestigio de España.»

El articulista termina preguntando cuándo irá el Monarca español a la Argentina, y añade:

«Estamos seguros de que la política hispanoamericana y todos los sueños de unión entrarían en vías de franca realidad.»

España en Marruecos

Herido en accidente.—La fortificación del Gurugú.—El aguinaldo del soldado

MELILLA 4.—Ha ingresado en el hospital el teniente del batallón de Zaragoza D. Luis González, que resultó herido menos grave al caerse del caballo.

Se han reanudado los trabajos de fortificación del Gurugú entre las posiciones de Taquigriat y Basbel.

A mediados del presente mes llegará el entusiasta catalán D. Francisco Casals para repartir los aguinaldos del soldado, que han sido obtenidos mediante suscripción en fiestas celebradas en Barcelona con la cooperación de aquel capitán general.

Dichos aguinaldos serán repartidos solamente entre los soldados pertenecientes a las guarniciones catalanas. El Sr. Casals traerá también numerosos regalos en metálico y en especie para varios soldados por encargo de sus familiares.

La oficina Internacional del Trabajo

Bajo la presidencia del encargado del Ministerio del Trabajo, Sr. García Martín, se reunió la Comisión Asesora del Gobierno y de la representación de España en la Oficina Internacional del Trabajo.

Por el señor conde de Altea se dio cuenta de los acuerdos adoptados en la V Reunión de la Conferencia Internacional del Trabajo, celebrada en Ginebra en los días 22 al 29 de octubre último, y de las deliberaciones del Consejo de Administración de la Oficina Internacional del Trabajo, reunido previamente.

El Sr. Gascón y Marín dio cuenta asimismo del resultado de la Conferencia Internacional de Estadísticas celebrada en Ginebra.

La Comisión entró después en el examen del proyecto de reglamento por que ha de regirse, siendo aprobado, después de aceptarse diversas modificaciones propuestas por los señores marqueses de Pílares, López Núñez, Gómez Cano, conde de Altea, Maluquer, Sánchez Bordona y Gascón y Marín. El texto definitivo del proyecto será sometido a la aprobación del Gobierno.

La Comisión quedó enterada de los cuestionarios remitidos por la Oficina Internacional del Trabajo, respecto de los cuatro asuntos que figuran en el orden del día de la Conferencia general de 1924, acordando someter dichos cuestionarios al informe del Instituto de Reformas Sociales, y nombrando, además, ponentes individuales para cada uno de dichos asuntos a los señores Palacios (D. Leopoldo), López Núñez, Sangro y Oyuelos (D. Ricardo).

SUCESOS

Penado evadido

De la Cárcel Modelo se ha evadido un penado que estaba ya próximo a cumplir y que por la buena conducta que venía observando se le había destinado al servicio de arreglo de los jardines del edificio.

Choque de automóviles

En la madrugada de ayer chocaron violentamente en la plaza del Callao los automóviles 8-65 M. y el 11-636 de igual matrícula.

A consecuencia del accidente resultaron con lesiones de pronóstico reservado los ocupantes del primero, señoritas Carmen y María Haro, hermanas ambas de la triple cónica Rafaelita Haro.

También resultó herido de importancia el chófer del otro vehículo, Eugenio Pérez Gómez, de veinticuatro años.

Asistidos los heridos en la Casa de Socorro próxima, se apreció a este último la fractura completa del fémur por su tercio medio, siendo trasladado al Hospital de la Princesa en grave estado. Las señoritas Haro, después de curadas de primera intención, pasaron a su domicilio.

La censura militar ha revisado las pruebas correspondientes a este número.

DE MADRID		Día 4
4 por 100 Interior		
Serie F.....	70,20	
Serie E.....	70,40	
Serie D.....	70,50	
Serie C.....	70,60	
Serie B.....	70,60	
Serie A.....	70,60	
Serie G y H.....	70,60	
Fin de mes.....	00,00	
4 por 100 Exterior		
Serie F.....	84,50	
Serie E.....	84,30	
Serie D.....	00,00	
Serie C.....	85,75	
Serie B.....	86,00	
Serie A.....	86,25	
Serie G y H.....	00,00	
4 por 100 Amortizable		
Serie F.....	00,00	
Serie D.....	00,00	
Serie C.....	00,00	
Serie B.....	00,00	
Serie A.....	00,00	
Diferentes.....	00,00	
5 por 100 Amortizable antiguo		
Serie F.....	00,00	
Serie E.....	93,90	
Serie D.....	93,90	
Serie C.....	94,25	
Serie B.....	94,25	
Serie A.....	94,25	
5 por 100 Amortizable 1917		
Serie F.....	00,00	
Serie E.....	00,00	
Serie D.....	00,00	
Serie C.....	94,00	
Serie B.....	94,00	
Serie A.....	94,00	
Tesoros.....	102,10	
Marruecos.....	78,50	
Cédulas Hipotecarias		
4 por 100.....	88,25	
5 por 100.....	93,65	
6 por 100.....	109,50	
Valores municipales		
Empréstito 1868, 3 por 100.....	00,00	
E. Interior 5 por 100.....	00,00	
Ensanche 4,5 por 100.....	00,00	
D. Obras 4,5.....	00,00	
V. M. 1914, 5 por 100.....	00,00	
V. M. 1918, 5 por 100.....	00,00	
V. M. 1923.....	00,00	
Acciones		
Banco de España.....	576,00	
Banco Hipotecario.....	251,00	
Banco Hispano-Americano.....	000,00	
Banco Español de Crédito.....	154,50	
Banco Central.....	114,00	
Banco Español Río Plata.....	152,00	
Tabacos.....	238,00	
Explosivos.....	346,00	
Azucareras preferentes.....	84,25	
Azucareras ordinarias.....	32,00	
Altos Hornos Vizcaya.....	000,00	
Duro Felguera.....	00,00	
M. Z. A.....	309,00	
Norte de España.....	312,00	
Metro.....	000,00	
Tranvías.....	00,00	
Moneda extranjera		
Francos.....	41,25	
Libras esterlinas.....	38,50	
Francos suizos.....	134,50	
Liras.....	33,25	
Dólares.....	7,72	
Francos belgas.....	35,80	
Escudos portugueses.....	00,29	
Pesos argentinos.....	02,93	
Florines.....	00,00	

DE MUSICA

Friedman

De la curiosidad con que se esperaba la presentación de este gran pianista da buena idea la concurrencia numerosísima que acudió el sábado a la Comedia para escucharlo. El recuerdo que había dejado hace años en los que tuvimos la fortuna de escucharlo aumentaba la expectación.

En realidad, confirmó plenamente la impresión que produjo entonces: se trata de un gran pianista, dueño de una técnica formidable, seguro y dominador. Pueden discutirse sus interpretaciones; puede haber quien juzgue preferibles aquellas en que la personalidad del ejecutante se muestra más poderosa, o aquellas otras en que domina sobre toda una sensibilidad comunicativa, en que se logra una emoción mayor. Lo que no se puede discutir en el gran pianista polaco es lo que dejamos apuntado y, además, su elevado sentido musical, que lo aleja de acrobacias y efectismos.

Resultará interesantísima su confrontación con Brailowsky. ¿Son tan distintas las escuelas de ambos! La seriedad del uno frente a la pasión orfand, al sentimiento exaltado del otro, pronto dividirán a nuestro público musical en bandos. Es inevitable, y con ello ganaremos todos.

De las obras tocadas el sábado, gustaron principalmente rondó de Hummel, unos estudios y un «vals» de Chopin y otros «deliciosos «vals» de

Strauss-Godowsky, agrupados bajo el título de «Vida de artista». Esta última obra y la primera produjeron entusiasmo unánime; las interpretaciones de Chopin—alguna de ellas verdaderamente admirable—fueron más discutidas.

Aplaudido con gran calor, tocó varias obras fuera de programa. Friedman no es de los que se hacen rogar, y el público se lo agradece.

Segundo recital Friedman

Con igual éxito que el primer día, actuó ayer el gran pianista polaco. Seguridad y limpieza en la ejecución, sonoridad admirable, pudieron apreciarse en esta segunda aparición, como ya antes se habían apreciado, porque son en él características.

De las obras tocadas ayer, los «Estudios Sinfónicos» de Schumann, un vals, una polonesa y un estudio, de Chopin, y luego, en la última parte, un nocturno de Liszt y una serenata de Schubert, fueron, sobre todo, aplaudidos. Además, generoso, como siempre, ante el entusiasmo del público, tocó varias obras de Chopin y Liszt, fuera de programa.

Hoy oiremos a Brailowsky; y no puede negarse que esta confrontación de los dos grandes artistas resulta en extremo interesante; más aún, apasionante, para los devotos del piano, que, a juzgar por los entonados que está teniendo la Comedia, son en Madrid legión.

Teatro Real

Las condiciones del abono, que se abrirá en cuanto esté completa la lista de los artistas principales, son las si-

Compañía Euskalduna

de CONSTRUCCION y REPARACION de BUQUES

BILBAO TELEFONO 512

Grandes talleres de ajuste, calderería, fundición, forja y carpintería

Diques y talleres de la Compañía Euskalduna de Construcción y Reparación de Buques.

Ferrocarril de Bilbao a Portugalete

RÍA DE BILBAO

El mayor dique particular de la bahía de Vizcaya. Tres diques secos que pueden acomodar al mismo tiempo cinco buques de 300 pies ingleses. Las dimensiones de estos diques son las siguientes:

- Núm. 1.—330 pies largo por 50 pies ancho.
- Núm. 2.—323 pies largo por 92 pies ancho.
- Núm. 3.—604 pies 7 pulgadas largo por 60 pies 2 pulgadas ancho por 24 pies 2 pulgadas de calado.

Se encarga de toda clase de reparaciones de buques, lo mismo de casco que de máquina, así como de la limpieza y pintura de sus fondos.

Construcción de buques mercantes de cualquier tamaño, y de embarcaciones de recreo y regatas. Lleva construídos 32 buques hasta de 10.000 toneladas. Especialidad en la construcción de material para el servicio de puerto (dragas, gánguiles, remolcadores, etc.)

La correspondencia al director de los talleres y diques

En virtud de la ley de Comunicaciones marítimas, la Compañía Euskalduna se encuentra en condiciones de poder ofrecer grandes ventajas de precios sobre los constructores extranjeros a los armadores nacionales.

:-: Compañía Trasatlántica :-:

Línea de Cuba-Méjico
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Línea de Nueva York-Cuba-Méjico
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en Nueva York.

Línea de Venezuela-Colombia
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Colón el 12 para Sabánilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Línea de Fernando Póo
Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicados en el viaje de ida.

BOLSA DE BARCELONA
Interior, 70,25; Exterior, 84,55; Amortizable 5 por 100, 94,40; Nortes, 315,50; Alicante, 309,25; Andaluces, 52,80; Orenses, 15,10; Hispano Colonial, 333,75; francos, 41,30; libras, 33,56.

BOLSA DE BILBAO
Altos Hornos, 113; Explosivos, 343; Resinera, 263; Norte, 316; Nortes primera, 64; Banco Bilbao, 1.710; Crédito Unión Minera, 570; Vascongada, 200; Ayuntamiento 4 por 100, 77,75; Ayuntamiento 5 por 100, 98,50.

BOLSA DE PARÍS
Río tinto, 2,65; Río Plata, 320; pesetas, 243; libras, 81,42; dólares, 18,79; francos suizos, 327; francos belgas, 86,20; liras, 81; coronas suecas, 493,50; coronas noruegas, 280; coronas dinamarquesas, 324; coronas austríacas, 26,50; florines, 712.

BOLSA DE LONDRES
Pesetas, 23,49; francos, 81; dólares, 4,337; francos suizos, 24,925; francos belgas, 43,35; liras, 100,37; florines, 11,45; Cédulas argentinas, 37; escudos portugueses, 2,03; coronas suecas, 16,535; coronas noruegas, 29,175; marcos, 19 billones; pesos argentinos, 39,49; pesos chilenos, 40,40; Exterior, 62,50.

TEATROS

PRINCESA.—Después del viaje de los Reyes a Italia viene a Madrid una insigne representación de su arte dramático ostentada por la notable compañía que dirige Darío Nicodemi, presidente de la Sociedad de Autores italianos y en cuyo repertorio figuran los más grandes éxitos de la literatura escénica moderna y los autores de más renombre. La compañía del Teatro Argentina, de Roma, debutará en la Princesa el 17 del actual.

Mañana miércoles quedará cerrado el plazo de renovación de abonos y empezarán a servirse los encargos de los nuevos.

TELÉFONO, 575.

Detalles de la llegada de los Reyes a Madrid

Llega el tren real.—Vivas y aplausos.— Los que acompañaban a los Soberanos. En la explanada, se forma la comitiva

A las once en punto el tren especial real entró en agujas. Venía arrastrado por la locomotora núm. 909.

El momento fué de gran entusiasmo; a los acordes de la Marcha Real, interpretada por la banda del regimiento de Saboya, se unían los vítores y los aplausos que al unísono estallaron desde todas partes del andén invadido. Muchos de los pequeños pañuelos de los colores nacionales, hechos y vendidos expresamente para el acto de hoy, agitábanse en el aire.

Don Alfonso y Doña Victoria, antes de bajar del coche que los conducía, asomáronse a la ventanilla, para corresponder, saludando, a aquellas ovaciones de que eran objeto.

Poco después bajó el Rey, seguido de la Reina. El Soberano, vestía uniforme de Infantería de diario, y la Reina, traje de seda marrón, con abrigo de pieles y sombrero negro.

Detrás descendió el presidente del Directorio. Al bajar el general Primo de Rivera, uno de los presentes dió el grito de «Viva el Rey y su Primado», que fué contestado con entusiasmo.

A continuación, descendieron el embajador de Italia, que vestía de uniforme; el agregado a esta Embajada, coronel Marsengo; el subsecretario de Gobernación, general Martínez Anido; el general Sanjurjo, que ha venido desde Zaragoza; los marqueses de la Torre y de Bendaña; las duquesas de San Carlos y de Medinaceli, y las demás personas que han formado el séquito de los Reyes y del presidente del Directorio.

El Sr. Alcocer hizo entrega a Su Majestad del Mensaje de salutación del pueblo de Madrid, ya publicado en la Prensa.

El Rey se detuvo especialmente a hablar con su augusta madre y con el subsecretario de Guerra, mientras la Reina recibía ramos de flores que le entregaban el alcalde, Sr. Alcocer; la Comisión de estudiantes y unos representantes del Cuerpo de Correos.

También el general Primo de Rivera se detuvo a conferenciar con el general Magaz y con otros miembros del Directorio. Todos reflejaban la gran satisfacción que el éxito del viaje a Italia y las visitas a las Baleares, a Barcelona y a Zaragoza les ha producido.

Revistada la compañía de Saboya, ésta desfiló ante Sus Majestades, a los acordes de la marcha de «Los voluntarios».

Era tal la aglomeración de gente en el andén, que los soldados se veían obligados a desfilarse de uno en uno.

Mientras duró el desfile, las ovaciones a los Reyes y al general Primo de Rivera, siempre entusiastas, no cesaron ni un momento.

En la imposibilidad de ser saludados por todos, los Reyes fueron únicamente cumplimentados por algunas de las personalidades de más relieve que se encontraban en la estación, deteniéndose especialmente con el Sr. Maura, que, al igual que los demás, los felicitó por el éxito del viaje.

En la explanada exterior de la estación, y mientras el gran gentío allí congregado seguía vitoreando a los Soberanos, se organizó la comitiva a Palacio.

Iban delante batidores de la Escolta Real. Seguía un correo de gabinete. A continuación iba el coche de los Reyes, con el capitán general jefe de la línea a la derecha, y el coronel de la Escolta Real, Sr. Benítez, a la izquierda; detrás iba todo el Cuerpo de la Escolta, con uniforme de gala, y al mando de su teniente coronel Sr. Gómez Acebo.

Seguían otros dos coches; el primero, llevando a la Reina Doña María Cristina y al Infante Don Alfonso de Borbón, y el segundo, con las Infantas Doña Isabel y Doña Eulalia.

Detrás de éstos coches iba una sección de Húsares.

Marchaba a seguido otro coche, con la duquesa de San Carlos y el marqués de Bendaña; otro, con el marqués de la Torre y el general Milán del Bosch, y finalmente, y ya un poco más distanciado, un tercero, que conducía al general Primo de Rivera y al embajador de Italia.

En otros coches y automóviles seguían otras muchas personalidades.

De la estación a Palacio

Las ovaciones durante el trayecto.—En el paseo del Prado.—Los comerciantes e industriales.—Un cartel llamativo

El trayecto hasta Palacio, por el paseo del Prado, la calle de Alcalá, la Puerta del Sol y la calle del Arenal, con las delirantes aclamaciones a los Reyes, que desfilaban en su carruaje bajo los balcones adornados con colgaduras y repletos de gente, entre la doble fila de tropas que cubrían la carrera, y los millares y millares de almas que tras de aquéllas se agrupaban, cerrados todos los comercios, echadas a vuelo las campanas de todas las iglesias, resonando constantemente en los aires los ecos de la Marcha Real y de ovaciones calurosísimas, todo abrumado por un sol espléndido, es imposible de describir.

Desde que la comitiva partió de la estación volaron constantemente sobre ella ocho aeroplanos, cinco de los cuales marchaban en escuadrilla. Algunos lle-

garon a descender tanto, que casi rozaron en más de una ocasión los tejados.

A lo largo del paseo del Prado cubría la carrera la Artillería. Detrás de ella agolpábase un gran gentío, en el que se confundía una nutridísima Comisión de comerciantes e industriales, con la bandera del Círculo de la Unión Mercantil al frente; otra de los Institutos del Cardenal Cisneros y San Isidro, con las respectivas banderas, y muchas entidades particulares y oficiales.

De ellas, destacábanse las banderas de La Primitiva Amistad y el Colegio de Maravillas.

Llamaba la atención, a uno de los lados del paseo, un monumental letrero, sostenido por unos cuantos individuos, que rezaba así: «Viva el regenerador de España! Intervención en los chanchullos políticos. Ley de inquilinato. Justicia. Igualdad. Valentía.»

En la calle de Alcalá, en la Puerta del Sol y en la calle de Bailén.—La orquesta del Real

Los vivos a los Reyes y al general Primo de Rivera sucediéndose sin cesar a lo largo de la calle de Alcalá, que presentaba magnífico aspecto. Millares de personas desde los balcones, desde las aceras, desde las calles aplaudían y vitoreaban agitando pañuelos. Las ovaciones fueron indescriptibles, sobre todo en las proximidades de la Equitativa.

En la Puerta del Sol innecesario es decir que sucedió exactamente lo mismo, repetido a continuación todo a lo largo de la calle del Arenal. En ésta, destacábase entre las fachadas, adornadas con colgaduras y banderas, la de la iglesia de San Ginés, en la que se veía un repostero con las inscripciones: «Alfonso XIII. Pío XI. Victoria Eugenia.» A los lados, otros dos reposteros rezaban así: «Dios guarde a Nuestro Santísimo Padre.» «Dios proteja a nuestros católicos Reyes.»

En muchos sitios del trayecto arrojáronse sobre el coche de los Reyes abundante cantidad de flores.

Al pasar la comitiva por el teatro Real, la orquesta de este coliseo, situada en el vestíbulo y dirigida por el maestro Fernández Arbós, interpretó la Marcha Real.

La llegada a Palacio

En la plaza de Oriente.—Los Reyes entran en Palacio por la calle de la Armería, y los demás miembros de la Real familia y personalidades, por la puerta del Príncipe.—El gentío invade el Alcázar, ovacionando y casi estrujando a los Soberanos

En la plaza de Oriente hallábase también cubierta por las tropas e invadida por un gentío inmenso, que al divisar a los Reyes les hizo objeto de delirantes ovaciones.

En este lugar, el coche regio siguió por el trozo de la calle de Bailén, a los lados del cual se hallaba formada con armas, el Somatén de Madrid, para entrar en la plaza de la Armería y los demás coches, incluso el de la Reina madre y el del presidente del Directorio, entraron en Palacio por la puerta del Príncipe. En este último lugar se encontraban ya de antemano los generales Martínez Anido y Sanjurjo, que de la estación del Mediodía habíanse dirigido por calles apartadas de la carrera directamente a Palacio.

Es materialmente imposible reflejar lo que aconteció en la plaza de la Armería al llegar a ella los Reyes, con el coche lleno por completo de flores. La guardia exterior, cuyo relevo había demorado para más tarde para que no coincidiera con la llegada de los Reyes, rindió honores, formando doble fila, por la que pasó el coche regio; pero el público, lleno de entusiasmo y deseo de hacer más patentes sus ovaciones a los Soberanos, acoróse al carruaje de éstos, y rodeándolo completamente, a pesar de la Escolta, y ovacionando sin cesar a Don Alfonso y Doña Victoria, echándose materialmente encima de las Reales Personas, penetró con ellas hasta el pie de la escalera principal. No se recuerda en Palacio un acto semejante. Jamás el entusiasmo del pueblo llegó hasta esos límites.

Don Alfonso y Doña Victoria, realmente conmovidos descendieron a duras penas del carruaje, mientras miles de almas, con entusiasmo desbordante, arrollaban incluso al director general de Seguridad, general Arlegui, que allí se encontraba, e invadían toda la planta baja de Palacio, desbordándose por uno y otro lado, y llenando el patio central de vivas y aplausos.

Tan enorme aglomeración dió lugar a algunos atropellos, sin importancia.

Los Reyes suben por la escalera principal de Palacio, y son cumplimentados por las clases de etiqueta.—Los grandes y las damas presentes

Al pie de la escalera principal, que se hallaba a uno y otro lado cubierta por todo el Cuerpo de Alabarderos, cuya banda interpetaba la Marcha Real fusilera, los Reyes fueron cumplimentados por muchos gentileshombres de casa y boca y mayordomos de semana,

entre los cuales se encontraba el ex subsecretario de Gobernación señor Montes Jovellar, gentileshombres y mayordomos acompañaron en comitiva a los Soberanos, hasta la llamada «meseta de los leones», donde se incorporaron a aquélla, luciendo vistosos uniformes, los grandes de España siguientes: duques de Seo de Urgel, Lérida, Infantado, Victoria, Alba, Unión de Cuba, Villahermosa, San Pedro, viudo de Nájera, Hornachuelos, Osuna, Valencia, Gorz, Sanlúcar la Mayor, Arévalo del Rey y Béjar; marqueses de Velada, Aranda, Santa Cristina, Corbera, Santa Cruz, Peñarol, Castromonte, Grafal, La Guardia, Romana, Fontalba, Bondad Real, San Vicente, Laguna, Viesca de la Sierra, Martorell, Urquijo, Someruelo, Valde-terrazo, Quintanar, Santa María de Silvela, Heredia, Casa Pontejos y Aldama; condes de Maceda, Santa Coloma, Belle, Rivadavia, Sástago, Paredes de Nava, Pelayo, Santa Engracia, Peñaranda de Bracamonte, Campo de Alange, Atarés, Montemuevo, Eril, Canillas de los Torneros, Floridaablanca y Bilbao, y primogénitos Sres. Nüenclant, Weyler (D. Fernando), Figueroa (D. Ignacio) y Silvela (D. Jorge).

A la comitiva uniéronse a continuación las siguientes damas de la Reina: duquesas de Sessa, San Pedro de Galatino, Infantado, Vistahermosa, viuda de Terranova, T'Serclaes, Unión de Cuba, Victoria, Albuquerque, Tarifa, Algete y Pastrana; marquesas de Santa Cristina, Castel Rodrigo, Martorell, Bendaña, Hoyos, Quirós, Rafal, Peñarol, Romana, Someruelos, Bondad Real, La Laguna y Urquijo, y condesas de la Corzana, Alcuibierre, Vía Manuel, viuda de Aguilar de Inestrillas, Gavia, Romanones, Paredes de Nava, Aguilar de Inestrillas y Valmaseda.

Incorporadas las damas a la regia comitiva, cuyo desfile fué presenciado desde el llamado «Camón», por la Real Familia, el general Primo de Rivera y las autoridades, aquéllas siguen el orden análogo al de las capillas públicas hasta la cámara, donde se verificó una recepción. Entonces todas las clases de etiqueta felicitaron a Sus Majestades.

El desfile

Los Reyes se asoman al balcón central. Desfile de las tropas

Terminada la recepción a las doce y diez, toda la Real Familia con el general Primo de Rivera, el gobernador, el alcalde y el embajador de Italia, se asomaron al balcón central de Palacio, dando comienzo el desfile de los Somatenes de Madrid, unos 5.000, todos provistos de armas y mandados por el general Dabán. Después desfilaron los exploradores, y a continuación, las tropas que cubrían la carrera, que mandaba el capitán general de la región.

El general Suárez Inclán mandaba la división de Infantería, al frente de cuyas brigadas marchaban los generales de brigada Sazo y Berenguer (D. Federico). La brigada mixta de Ingenieros mandábalala el general Montero; la de Artillería, el general Hacha, y la de Caballería, el general Cabanellas.

Durante el desfile, que terminó a la una y media de la tarde, el Príncipe de Asturias y sus hermanos, que acompañaban a los Reyes y al general Primo de Rivera en el balcón central, vestían sus uniformes respectivos.

Al retirarse los Soberanos y el general Primo de Rivera, las ovaciones adquirieron grandes proporciones. Los Reyes y el presidente del Directorio tuvieron que saludar repetidas veces.

El presidente del Directorio habla con los periodistas

Cerca ya de las dos de la tarde, al salir de Palacio el presidente del Directorio, fué saludado por los periodistas. El general manifestó que venía muy satisfecho.

—Por fortuna—dijo—, ha ido todo muy bien.

Lo que ha ocurrido aquí y el entusiasmo de la gente, ya lo han podido apreciar ustedes; vamos a ver si esta tarde damos alguna nota, aunque hemos dado ya bastantes.

La estancia de los Reyes en Zaragoza

La estancia de los Reyes en Zaragoza. En Capitanía.—Banquete en la Diputación.—Revista de somatenes

ZARAGOZA 4.—Después de salir en el Pilar al acto de la adoración de la Virgen, los Reyes se dirigieron por la calle de Alfonso, plaza de la Constitución y paseo de la Independencia a Capitanía general, donde se les tenían preparadas habitaciones por si querían descansar.

A las doce y media se verificó la recepción oficial, que estuvo concurridísima.

Después se celebró el banquete en la Diputación.

El alcalde pronunció un discurso. El Rey contestó al alcalde con otro breve discurso, diciendo que han pasado por Zaragoza con el propósito de

agradecerle a la Virgen del Pilar el éxito de su viaje a Italia, como también para rogarla que siga protegiendo a España.

El Sr. Royo Villanova, rector de la Universidad, gritó: «Viva el Rey de los oradores! Viva el primer Rey orador!»

Don Alfonso, al retirarse de la Diputación, se marchó a pie, confundido entre el público hacia el paseo de la Independencia, con objeto de revistar a los Somatenes que estaban formados en el andén de dicho paseo.

Fué recibido el Monarca por el general Manso, quien pronunció un discurso.

Terminada la revista, el Rey marchó al campo de instrucciones de San Gregorio para asistir a un simulacro militar.

La Reina, desde la Diputación se había retirado a Capitanía general para descansar.

Salida de los Reyes para Madrid

ZARAGOZA 4.—A continuación de haber asistido el Monarca a un simulacro militar y Doña Victoria a la imposición de brazaletes de la Cruz Roja, se reunieron los Soberanos en la Lonja, donde se sirvió un te en su honor.

El Rey estuvo a última hora en el cuartel del Cid, que ocupa el regimiento Lanceros del Rey. Este fué obsequiado con un champán de honor por la oficialidad.

Desde el cuartel, Don Alfonso se trasladó a la estación del Sepulcro, en la que se hallaba ya Doña Victoria, para emprender la marcha a Madrid.

Ambos Soberanos subieron al tren Real, siendo despedidos con una cariñosa ovación, a la que contestaban asomados ambos a una ventanilla.

El tren arrancó a las ocho y media. Van acompañados los Reyes hasta el límite de la provincia por el general gobernador, Sr. Sanjurjo, y el Sr. Royo y Villanova.

El paso por Galatayud

CALATAYUD 4.—A las once y diez minutos pasó el tren que conduce a los Reyes y al general Primo de Rivera: numeroso público invadía la estación.

El Monarca descendió del coche, acompañado por los generales Primo de Rivera y Sanjurjo; las autoridades cumplimentaron al Soberano y le pidieron la construcción del ferrocarril Santander-Calatayud, que tantos beneficios ha de reportar a esta comarca; el Rey recomendó el asunto al presidente del Directorio.

Al partir el tren, los Reyes fueron aclamados con entusiasmo.

No se devuelven aquellos originales que se nos romitan para su publicación y que por cualquier causa no se insertan.

SASTRERIA MILITAR Y PAISANO

CONFECCION DE UNIFORMES PARA GUARDIA CIVIL :: VENTAS A PLAZOS Y CONTADO :: PRECIOS ECONOMICOS :: MICOS

TOMAS FEITO

CONFECCION DE UNIFORMES MILITARES Y CIVILES :: SE GARANTIZAN LOS GENEROS Y LA CONFECCION :: DAN DETALLES

14 Y 16, LEON, 14 Y 16.—MADRID

Debido a su excelente calidad, única en el mercado, se han impuesto entre los fumadores las grandes marcas nacionales de Papel de Fumar

NIKOLA

elegante, finísimo e insuperable a 0.15 ptas. librito o estuche

popular a 0.10 ptas. estuche

PAPEL DE FUMAR CLASICO

en cartera sin engomar o librito engomado 0.05 ptas.

PRUEBE USTED

JEREZ "PRINCIPE DE ASTURIAS"

A. ALADRO.—JEREZ

La situación en Alemania

El canceller Marx renuncia a solicitar los plenos Poderes a la Cámara

BERLIN 4.—El nuevo canceller, señor Marx, ha decidido no formular al Reichstag su petición de plenos poderes; sin duda, quiere evitar con eso verse en la necesidad de disolver el Reichstag, como se hubiera visto precisado a hacer si, merced al consentimiento de Ebert, el Reichstag se hubiese negado a aprobar la petición del canceller.

Esta última decisión de Marx es consecuencia de la negativa del «leader» nacionalista Herz y del «leader» socialista Hermann Müller, quienes le manifestaron ayer, por la mañana, su oposición a ese proyecto.

La próxima detención de Ludendorff

PARIS 4.—Telegrafían de Berlín a los diarios que, según noticias recibidas de Munich, circula el rumor de que muy en breve se procederá a la detención del general Ludendorff.

Se adelantarán las elecciones del Reichstag

PARIS 4.—Comunican de Berlín al «Petit Parisien» que en los círculos parlamentarios se afirma que, en vista de la inestabilidad de la situación actual, parece que las fracciones del Reichstag tienen la intención de ponerse de acuerdo para adelantar las elecciones.

En este caso, éstas se verificarían en enero o febrero próximo, en lugar de junio.

Parece que la consulta que se proyecta para los territorios ocupados será análoga al plebiscito de la Alta Silesia.

Se ha firmado el Convenio del Ruhr

BRUSELAS 4.—El Sr. Hennequin ha entregado al presidente, Sr. Theunis, un informe, en el cual participa que entre los industriales y comerciantes de los territorios ocupados y las autoridades belgas se ha firmado un acuerdo, del que ya se habló hace días.

El acuerdo ha sido realizado, cumpliendo los patronos con sus compromisos.

RETIROS Y RETIRADOS

Libro de gran utilidad

Legislación sobre retiros

De jefes y oficiales del Ejército en general y de clases e individuos de Guardia civil y Carabineros

PRECIO DEL FOLLETO: 1.50 PESETAS

Los pedidos a D. Rafael Gibert en el Ministerio de Guerra, enviando por Giro el importe de la obra, más el de franco certificado

VESTUARIOS PARA EL EJERCITO Y ARMADA

SUCURSALES

BARCELONA : BURGOS :
Méndez Núñez, 7 Vitoria, 18
- Teléfono 390. S. P. - - Teléfono núm. 150 -

Hijos de Riu y Romanillos

(SOCIEDAD EN COMANDITA)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Plaza de España, 6 Teléfono 31-94 M.

MADRID

"STAR"

A LOS CUERPOS ARMADOS, EN CADA FRACCIÓN DE SEIS ARMAS SE ACOMPAÑA UNA DE REGALO

DECLARADA REGLAMENTARIA para el Instituto de la GUARDIA CIVIL por REAL ORDEN de 5 de octubre de 1922. Todos los Sres. JEFES Y OFICIALES de los Institutos de la GUARDIA CIVIL, CARABINEROS, EJERCITO ESPAÑOL, NIÑOS de Vizcaya, Cuerpo de PENALES y entidades BANCARIAS, están DOTADOS de la pistola STAR.

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Todos los pedidos al depositario

M. Alvarez Garcillán, Madera Baja, 3.-Apartado 329.-MADRID

La Bandera Mercantil SASTRERIA MILITAR: VALENTIN FERRER (Sucesor de DIEGO LEO) 2, MAGDALENA, 2. APARTADO 546. TELEFONO 45-65 M. MADRID

PIDA usted una caja surtida con excelentes Vinos y Coñac en 62 pe... setas, franco de portes... A. ALADRO.-Jerez de la Frontera

GRAN SASTRERIA MILITAR Y DE PAISANO DE EUSEBIO GONZALEZ Especialidad en uniformes de la Guardia civil y Carabineros, PAGADEROS EN DOCE PLAZOS: Al contado, 10 por 100 de descuento.

JABON CATARINEU Despacho en Madrid: Fuencarral, 58.-Telefono 493 M Es el más apreciado por su pureza, el más económico por su duración y el más higiénico...

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.

SI NECESITA UN CREDITO BILLETE POTIE Con él puede adquirir en los mejores comercios, que usted elige cuanto necesite para su vida.

Aguas minerales naturales VALDEZARZA EL MEJOR PURGANTE DEL MUNDO, reconocido por la ciencia médica por su especial mineralización y no producir irritación ninguna.

BOFORS SUECIA AKTIEBOLAGET BOFORS Talleres y Fábricas de Cañones, Projectiles, Espoletas, Pólvoras y otro Material de Guerra

BUZON

BARRIADA DE SAN ROQUE. M. C. P.—Aspirante Valentín García figura anotado en la escala general de soldados con el número 215 para guardia de Infantería.

Gran Relojería de París DE A. SALAMANCA - Sucesor de Thierry Fuencarral, 59: MADRID: Apartado 364



CRONOMETRO IDEAL Reloj doble tapa, áncora precisión, montado sobre chatones, máquina primera, muy elegante caja de plata...

Yotosul INFALIBLE para curar las anginas en 24 horas. Fórmula del Dr. López Pavón Preparado por el farmacéutico J. MARTIN

Horario de trenes

Table with train schedules for Estacion del Norte, Estacion de Goya, Estacion del Niño Jesús, Estacion de Cuatro Caminos, Estacion del Mediodía, and Estacion de las Delicias. Columns include destination, departure time, and arrival time.

Fumad:-:Papel :-: "Imperial"

de Grifón, a las 6,54 y..... 16,55 Correo de Talavera y Navalnoral. 18,46

NOTICIAS Hemos recibido el cuarto «Suplemento Pedagógico», publicado por nuestro estimado colega «El Magisterio Español»...

Compañía Metropolitano Alfonso XIII AVISO Habiendo sido suscritas por los antiguos accionistas de las 18.000 acciones nuevas de esta compañía...

Descarilamiento de un mercancías Los correos de Alicante, Valencia y Cartagena, detenidos en Albacete

Bibliotecas y Museos Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables...

ESPECTACULOS

PALACIO DE HIELO. De diez y media a una, y de cuatro a ocho y media: Sesiones de patinaje con orquesta. Entrada, 5 pesetas...